

市民對《施政報告》滿意度有所提升

對安老助弱及土地房屋政策評價好壞參半

特首梁振英於 1 月 18 日公布了 2017 年《施政報告》。香港研究協會就此於 1 月 19 至 23 日展開全港性隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1062 名十八歲或以上市民，以了解市民對今年《施政報告》的意見。調查亦透過與過往同類調查結果作比較，以進一步了解市民對《施政報告》意見的變化。調查結果顯示：

1. 市民對《施政報告》滿意度有所提升

合共三成三受訪者表示「非常滿意」及「滿意」今年度《施政報告》，較去年升百分之九；表示「一般」的佔兩成一，較去年升百分之一；而表示「不滿意」及「非常不滿意」的則合共佔四成二，較去年跌一成；反映市民整體上對今年度《施政報告》感到較為滿意。

2. 市民對安老助弱及土地房屋政策評價好壞參半

對於《施政報告》中的各項政策範疇，最多受訪者表示最滿意「安老助弱」(20%)及「土地及房屋」(17%)政策，其餘政策範疇的比例皆不足一成；而最多受訪者表示最不滿的則是「土地及房屋」(22%)，其次是「安老助弱」及「教育及青少年發展」(各佔 10%)，其餘政策範疇的比例亦皆不足一成。結果顯示，社會上對於「安老助弱」及「土地及房屋」兩項政策毀譽參半，政府在推行相關政策時應多作諮詢及研究。

另外，分別有近六成受訪者表示，對於本屆政府在任期內就強積金與遣散費或長期服務金逐步取消「對沖」制定政府方案(56%)，以及為「標準工時」制訂政策方向(59%)表示「完全沒有信心」及「不太有信心」，反映政府處理以上社會福利及勞工議題的能力未能符合多數市民的期望。

對於《施政報告》提出社會需要思考利用郊野公園內少量生態價值及公眾享用價值較低的土地，用作公營房屋等非地產用途，合共四成半受訪者表示「非常贊成」及「較為贊成」，而表示「完全不贊成」及「不太贊成」的則合共佔四成四，兩者比例相若，反映市民對該倡議未能達成共識。

3. 四成六市民認為《施政報告》未能回應社會問題

當問及《施政報告》回應社會現時面對問題的程度時，合共有兩成八受訪者對此表示有「很大程度」及「較大程度」，表示「程度一般」的佔兩成三，而表示「沒有回應」及「較小程度」的則合共佔四成六。

調查亦問及《施政報告》履行特首競選承諾的程度，合共有兩成六受訪者對此表示有「很大程度」及「較大程度」，表示「程度一般」的佔兩成，而表示「沒有履行」及「較小程度」的則合共佔四成七。

4. 結語

香港研究協會負責人指出，調查結果反映市民對《施政報告》的整體評價及滿意度較去年有所提升，但值得注意的是，仍有近半市民認為今年《報告》對社會現時面對的問題回應不多。協會負責人促請特首及各問責官員，把握餘下的任期，積極完善及落實《施政報告》中的各項內容，尤其是市民最為關注的安老助弱及土地房屋政策，優化各項措施的執行方案，以回應市民的訴求，改善市民的生活，造福香港。

附件：調查結果分析圖表（共三頁）

發稿機構：香港研究協會（HKRA）

聯絡人：吳偉民先生（聯絡電話：5446 4267）

電話：3119 8883

傳真：2137 3839

電郵：info@rahk.org

網址：www.rahk.org

發稿日期：2017 年 1 月 24 日